

## **Первый среди первых.**

Геннадия Цыденовича Молонова не надо представлять бичурянам и учительству республики. Сын бичурской земли, сын верный и преданный, он никогда не порывал с нею связь. И хотя он уехал из района сорок лет назад, профессора, доктора педагогических наук, Г. Ц. Молонова можно увидеть на традиционных августовских конференциях учителей, на собраниях районного актива, в коллективах школ, в семьях земляков и одноклассников на конференции шаг в будущее.

Загруженный многогранной педагогической и общественной деятельностью. Он находит время написать в «Бичурский хлебобор» о новациях в педагогике, о достижениях своих учеников, уроженцев района. Радует достижениями педагогов Бичуры, огорчается неудачами. Изъездив вдоль и поперёк республику, ученый имеет широкие возможности видеть, как в последнее десятилетие единая общеобразовательная школа с ее усереднением личности в духовном и интеллектуальном развитии, потерей самобытности, отрывом от родных корней и культуры медленно, но неуклонно преобразуется. По его инициативе и научно-методическом руководстве произошли коренные изменения и разительные перемены в образовательных учреждениях республики от детского сада до вуза.

Успешно функционируют политехнический лицей, гимназии, школы с дифференцированным многоуровневым обучением. Комплекуются классы шестилеток для одаренных детей,

работают школы, приобщающие к родной культуре, языку, традициям. Школа фермеров в Кижинге преобразована в национальный колледж. В статус экспериментальных площадок переведено несколько образовательных учреждений. И это далеко не все нововведения, в которые вложены идеи и творческая энергия Г. Ц. Молонова «Но без инициативы на местах,- убежден учёный,- не обойтись. Необходимо встречное движение снизу - от органов образования, педагогов, родителей, самих учащихся». Можно понять грустный вывод, к которому он пришел в одной из своих статей: «На наш взгляд, в родном Бичурском районе к преобразованиям в сфере образования относятся неспешно - мало делаем, долго думаем, а в ряде мест нет этого. Я очень боюсь, как бы консерватизм и косность не привели к явному отставанию».

В 2000 году Геннадий Цыденович Молонов получил почетное звание « Лучший профессор года Бурятского государственного университета ». Звание впервые учреждено ученым Советом БГУ в 1999 году. Оно ежегодно присваивается двум профессорам – по естественно- математическим и техническим и по общественно- гуманитарным наукам.

Диплом победителя, денежная премия и фотография в галерее Почета – дополнительные атрибуты звания « Лучший профессор года ». Геннадий Цыденович стал первым, удостоенным этого высокого звания. При подведении итогов конкурса учитывались три основных показателя. Девиз школьных учителей: « Учитель, воспитай ученика, чтоб было, у

кого потом учиться» - актуален и для ученых. По положению не менее двух учеников соискателя должны в текущем году защититься на звание кандидата наук. Обязательно издание монографии или учебника объёмом 5 печатных листов. И, наконец, претендент должен быть обладателем гранта (денежной субсидии) в области педагогики. По всем параметрам наш земляк не имеет себе равных. В 1999 году защитились на звание кандидата наук 5 его учеников, а всего с 1993 года – 18 человек. Кстати сказать, среди кандидатов наук, учеников Геннадия Цыденовича, трое наших земляков, чем он гордится особенно. Любовь Ниможаповна Юмсунова, Чимит Цыренович Хасаранов, Антонина Агбановна Мункуева.

В 1999 году студенты педвузов и колледжей получили новое учебное пособие профессора Молонова.« Основы педагогики». Книга пригодится будущим юристам, экономистам, политологам, медикам, т.к. современная жизнь убеждает: никто не может пренебрегать педагогической теорией. На выходе очередная монография ученого. Его статьи публикуются в престижных журналах. Он - участник российских и международных симпозиумов. Практическая ценность его рекомендаций неоспорима. И, наконец, Геннадий Цыденович – единственный из претендентов имеет грант.

Однако, конкуренция была очень серьёзная. Имена других претендентов – профессоров, докторов наук Ольги Александровны Нечаевой, у которой учились, пожалуй, все преподаватели русского языка республики, Владимира

Иосифовича Затеева, Валентина Ивановича Рассадина, также широко известны в республике.

Звание «Лучший профессор года БГУ» - не первая награда Геннадия Цыденовича. Его высочайший профессионализм, редкостная работоспособность отмечены премией им. Академика Атутова. Премия была учреждена в 1997 году Правительством Республики Бурятия. Геннадий Цыденович стал первым её обладателем. В последующие годы этой премии удостоены В. И. Рассадин, уже упомянутый нами, Ш. Б. Чимитдоржиев – ученый – историк БНЦ и 27-я школа города Улан-Удэ.

В год 50 – летия окончания школы Геннадий Цыденович тепло вспоминает школьных учителей, одноклассников, однокурсников исторического факультета, который он, так же как и С. И. Меньшиков, окончил с отличием. Потом будут 6 лет работы в школах Закамны и Бичуры, аспирантура в Москве. В 32 года он стал кандидатом наук, затем доктором, 12 с половиной лет бесменно возглавлял кафедру педагогики БГПИ.

Был и такой неожиданный поворот в судьбе. В разгар афганской войны, когда проливал кровь наш «ограниченный контингент», Геннадий Цыденович преподавал в Кабульском пединституте, консультировал афганских педагогов. В соавторстве с местными учеными издал две книги: «Педагогика высшей школы» и «Педагогическая психология». Авторский экземпляр последней книги на языке дари уже многие годы хранится в музее «Родина» его родной средней школы. Кстати

сказать, есть у Геннадия Цыденовича одно качество, о котором хорошо знают его друзья: он очень любит делать людям подарки и при этом, по-моему, радуется ничуть не меньше, чем тот, кто этот подарок получил.

Многолетний творческий труд ученого отмечен званием «Заслуженный деятель науки РБ», медалью К. Д. Ушинского, значками «Отличник просвещения» и «Отличник просвещения СССР». «А самая первая награда, - с присущей ему легкой самоиронией, - говорит Геннадий Цыденович, - грамота Бичурского РК КПСС. Она не менее дорога, чем другие, потому что первая».

От души поздравляем учителя учителей Геннадия Цыденовича Молонова с юбилеем. Желаем ему здоровья, мужества, благополучия в семье и долгих, долгих лет такого же неистового творчества. Ибо творчество – привычное состояние его души и покой ему даже не снится.